

“一座以人为本的城市,理应为市民提供在家门口亲近自然、参与公共服务、享受美好生活的开放空间。”  
——徐州市委书记曹新平



徐州新城区风光 本版摄影 现代快报记者 路军

“徐州转型发展的胆略与智慧”系列报道二

# 石头上种出森林城市 百年煤城创造绿色奇迹

沿着和平路一路往西,往往能到达老徐州人的记忆深处,因为这条路的终点是云龙公园。四五十岁的徐州人,回忆起自己年轻时的第一次约会,最先映入脑海的总是和云龙公园有关:公园的花房、长廊和假山。不过,在六年以前,云龙公园几乎已经要消失了。“当时公园是个收费公园,很多景点项目都私人承包经营,长期以来缺乏管理和保护,公园每况愈下。”徐州市政园林局局长李勇对现代快报记者说。与此相伴的是,整个云龙湖岸边,杂货店、民房、违章建筑等随处可见,硬生生把这个被称为杭州西湖姊妹湖的景区弄得大煞风景。显然,一个没有品位的城市,是无法吸引到高端人才安居乐业的。“一座以人为本的城市,理应为市民提供在家门口亲近自然、参与公共服务、享受美好生活的开放空间。”徐州市委书记曹新平说。不久,一场“把最美的风景留给百姓”的还绿于民工程在徐州展开。

现代快报记者 杜晓明 张洪 邢志刚 陶魏斌 蔡一飞

## 20平方公里的城市客厅

当时重修云龙公园压力很大,一方面这个公园承载了太多徐州人的记忆,另一方面公园的重建本身就比较难,在国内没有成功的案例。

30年前的周广喜,还是一个风华正茂的年轻人,当年他在徐州市文化馆做摄影工作,用相机拍了一张云龙公园的图片。

六年前,修缮一新的云龙公园重新迎客,当地的媒体找到了周广喜当年拍的那张照片,登在了报纸上,勾起了许多徐州人深情的回忆:在上过岁数的徐州人的脑海里,都有一部关于云龙公园的“老电影”。

“当时重修云龙公园压力很大,一方面这个公园承载了太多徐州人的记忆,另一方面公园的重建本身就比较难,很多园林建筑专家都说,公园重建在国内没有成功的案例。”徐州市政园林局局长李勇参与云龙公园的重建修缮工程,回忆

起来,感慨万千。

最终,建设者们没有让市民们失望,重新免费开放后的云龙公园,成为了徐州百姓周末最喜欢去的地方。

老百姓也格外珍惜这片风景,公园开园当日,20多个市民就自发组成了护绿队,只要发现有人踩踏草地,他们就立即上前制止。

现在的云龙湖景区,同样也成为了徐州人心中最美的城市客厅。

事实上,云龙湖景区高标准的改造和以人为本的理念同样让人赞叹:景区230个坐凳,全部以塑木做材质,为的是让市民在冬天坐上去的时候也不会觉得冷,同时凳子的高度控

制在人体最舒服的42-45厘米,凳子上的棱角都被打磨掉,避免伤到人,甚至连男士坐上去裤脚不能碰到泥土、穿裙子女士坐上去泥土不碰到裙子之类的细节,都有标准界定。

现在,云龙湖水体超过国家二类地表水质,远远高于城市景观水四类的标准,引来了众多候鸟,野鸭戏水、白鹭纷飞成为云龙湖边常年上演的生态景象。

目前,按照徐州市委市政府制定的“市民出行500米就有一块5000平方米的公园绿地”的规划标准,徐州市区绿化覆盖率达到42%,形成了“城在林中、路在绿中、人在景中”的园林城市特色。



沉水廊道已成为云龙湖珠山景区一大亮点

## “地球伤疤”的点睛之作

治理采矿塌陷区,偿还生态债务,是徐州生态环境建设绕不过去的难点,也是攻坚的突破口。

“百年煤城”徐州伤痕累累。

在大量煤炭源源外运的同时,留在这片土地上的是数以千计的塌陷地块。

塌陷地民房开裂、水域污染、粮田废弃,周围土地沼泽化、盐碱化严重,有些就被因陋就简地当作垃圾处理场。

“治理采矿塌陷区,偿还生态债务,是徐州生态环境建设绕不过去的难点,也是攻坚的突破口。徐州的思路是,采用综合治理手段,把各类塌陷区建设成为湖荡优美的景观区、涵养生态的修复区等。”曹新平说。

在徐州市北郊,大片的塌陷地深浅起伏,一望无际。徐州市因地制宜,规划建设了江苏省唯一的生态湿地公园——九里湖生态湿地公园。充满野趣的湿地景观,成为了摄影师和绘画者流连忘返的创作取景之地。

这些年来,徐州“诞生”了大大小小上百个湖泊、湿地、新景区,潘安湖、九龙湖、九里湖都是徐州塌陷地综合治理的成果,昔日荒凉破败的“地球伤疤”,成为赏心悦目的城市明珠。

在徐州南湖湿地公园,退休矿工刘廷东感慨地说:“以前这里杂草丛生、蛇虫出没,我们都是绕着走、躲着走,现在环境发生了翻天覆地的变化,我们每天都要来公园锻炼身体。”

不过,徐州当地主要领导也坦言,徐州的生态建设是一项系统工程,塌陷区治理面积才完成了60%。

目前,徐州正在修订编制的城市总体规划,已将主城区周边的采煤塌陷地规划为将来的生态走廊,徐州将由此成为由十余座城中山体、上百个城中湖泊和湿地组成的、总面积达125平方公里的城市生态空间,生态区占主城区的比重将达到45%。

## 石头上种出森林城市

城市绿化,不能仅仅停留在简单的种树种草,它应是对自然的回归,对美的追求。绿化中要见趣味,有品位。

1%,这是解放初期徐州市的绿化覆盖率。战争和煤矿开采使得徐州的绿化植被受到了严重的破坏。

后来,徐州人几乎用了50年的时间,在50余万亩的荒山上种上了绿树。然而,截至2006年末,还有15万亩荒山等着徐州人去征服——这几乎是最难啃的“硬骨头”。

2007年、2010年,徐州市委、市政府两次启动“进军荒山行动”。植树者们用钢钎开凿树坑,荒山上没有土,就用麻袋从山下背上来。

在主城区,徐州提出,既要“见缝插绿”、“破墙透绿”,也要“连片泼绿”。

“城市绿化,不能仅仅停留在简单的种树种草。”市委书记曹新平说,“它应是对自然的回归,对美的追求。绿化中要见趣味,有品位。”

徐州逐步摒弃大面积的草坪,改为选取一些适用本地、具有较高观赏价值的植物。灌木、乔木、草本自然搭配,疏密有致,野趣天生。同时,大量引进香樟、银杏、玉兰等名贵树种作为行道树。

五年来,徐州已经完成荒山绿化11.1万亩,在全国开创了“石头上种出森林城市”的成功范例,全市森林覆盖率达到31.9%、居全省第一,荣获国家森林城市称号。

为了常留这份绿,徐州颁布了全国首个《城市重点绿地保护条例》,将绿地管理提升到法律规范层面。徐州还在江苏率先出台《徐州市山林资源保护条例》,立法划定护绿“红线”,红线内的山林若要动用,必须经过徐州市人大同意。